



## 从抗旱到抢收 解读粮食增产背后的“密码”

12月12日，国家统计局发布2025年粮食产量数据。2025年，全国粮食产量14298亿斤，比上年增加167.5亿斤，增长1.2%。这也是我国粮食产量自去年首次达到1.4万亿斤后，连续第二年稳定在1.4万亿斤以上。更加难能可贵的是，今年的丰收还是在部分粮食产区遭遇了干旱和连阴雨、夏粮受到一定影响的情况下实现的，这也体现出我国粮食生产的韧性。我们不仅仅是粮食产量继续向上突破，粮食生产能力也在大幅提升。那么，这种产能是如何炼成的呢？

今年我国粮食总产量达14298亿斤，比去年增长1.2%，创历史新高。在今年气象条件复杂多变、粮食生产面临严峻挑战的情况下，这份成绩来得尤为不易。今年春季，我国多地出现罕见干旱，入夏后7月全国平均气温为1961年以来历史同期最高。

山西洪洞县是干旱最严重的地区之一，当时正是小麦成熟前的灌浆期，是籽粒形成和充实的关键阶段，需水量占整个生育期的30%左右。此时得不到充足的水分，会导致籽粒干瘪，影响产量。

山西洪洞县锦秀生态种植有限公司负责人吕凌：墒情差到向土里挖四五十厘米都不见墒。很着急，老天不下雨，我们不停地拿井水来浇地，也缓解不了旱情。

仅仅依靠浇水远远不够，当地在农技专家的指导下，增加了“一喷三防”的次数。也就是喷洒多功能的混合药剂，缓解高温干旱对灌浆的影响，同时补充营养、降低病虫害发生风险，从而将干旱的影响降到最低。

面对灾害，要保障粮食安全，国家的政策和资金支持是最有力的支撑。今年5月，财政部下达3.76亿元农业生产防灾救灾资金，支持山西、江苏、安徽、河南、广西、陕西

等6省抗旱保粮。各相关部门也出台了措施以减少粮农损失。

中国社会科学院农村发展研究所党委书记杜志雄：国家继续保持了对小麦的最低收购价的提升，同时国家也扩大了农业保险的覆盖水平，帮助农民降低了风险，由于价格相对稳定，风险得到控制，使得农民更有积极性去应对造成减产的因素。

严重干旱对夏粮生产造成一定影响，不过占全年产量四分之三的秋粮在各方努力下，实现了稳步增产，成为今年粮食生产的主要增量。

秋粮主产区东北、内蒙古和新疆温光水条件适宜，实现了丰收，粮食产量增加114.7亿斤，占全国粮食增量的近七成。但是黄淮海地区在秋粮收获期遭遇了连阴雨，部分地区阴雨长达30天以上，河南、山东等地累计雨量位列有气象记录以来历史最多。

为减少损失，各地全力开展了粮食抢收工作。在河南安阳滑县，当地成立了一千多支抢收抢种志愿服务队，并统筹调配多台履带式玉米收割机，以替换容易陷入泥水的轮式收割机。为应对湿涝田块抢收需求，农机企业紧急调整生产计划，工人们加班加点组装能在泥湿地作业的履带式收割机、拖拉机。

在山东日照五莲县，当地供电部门推出方舱发电车，派驻全县9个烘干点，作为应急电源保障，并对负荷集中区域进行重点监测，确保电力供应稳定。中央财政也提供了有力支持。农业农村部会同财政部下达中央财政农业生产防灾救灾资金4.84亿元，支持灾区抢收抢烘。

随着我国农业现代化水平不断提高，面对自然灾害，提早布局设施、提升抗灾能力也是降低损失的关键。河南周口扶沟县今年在高标准农田建设

中配套更新了沟渠联通的工程，大大提升了农田的灌排水能力，有效抵御了干旱和洪涝灾害。

而山东省农科院玉米研究所培育的玉米品种鲁单510，其抗高温、抗涝的特性也在灾害中表现出了很好的效果，保证了产量。

今年粮食产量能够在自然条件不利的情况下实现逆势增长，体现了我国粮食生产较强的抗风险能力，这一方面得益于灾害面前各方有效应对，也得益于这些年不断为保障粮食生产打下稳固基础。

今年粮食产量再创新高，一个主要原因是粮食单产的提升。今年全国粮食单位面积产量399公斤/亩，比2024年增加4.4公斤/亩，增幅达到1.1%。

农业农村部种植业管理司副司长吕修涛：今年粮食增产，单产提升对于粮食增产的贡献超过了九成，农业农村部把大面积单产提升作为抓粮食生产的重要措施，这几年来持续推进粮油作物大面积单产提升行动，我们重点深入推进良田、良种、良机、良法深度融合，持续推进大面积均衡增产。

良田、良种、良机、良法，这“四良融合”是我国粮食单产提升的秘诀。在今年粮食总产量最高的省份黑龙江，眼下虽是农闲时节，但是高标准农田建设、种子生产和农机研发制造的工作一刻未停，全力为明年的粮食生产做准备。

在北大荒集团嫩江农场，工人们趁着农闲，正抓紧在农业专家指导下，整治土地、完善设施，把黑土地进一步改造成为保水、保土、保肥的高产良田。

北大荒集团嫩江农场农业发展部部长崔兴华：近几年，嫩江农场推进高标准农田建设6.43万亩，粮食总产量稳步增长，有力推动农业向规模化、高效化转型，为筑牢粮食安全

根基提供坚实保障。

粮食要增产，良田是基础。近年来我国大力推动高标准农田建设，“十四五”期间，累计安排中央资金超过7000亿元，支持各地新建和改造高标准农田4.6亿亩，目前全国高标准农田超过10亿亩。

要多产粮、产好粮，当然还要先有好的种子。在东北农业大学作物信息实验室，搭载了智能温湿度传感器和控光系统的8个智能化育种实验方舱，正在进行大豆新品种的培育，通过温度、湿度、光照的精准调节，实验舱可以模拟各种不同自然环境。据了解，这里培育的农作物相比于自然环境下，可以更快迭代，从而挑选出更加优良的品种，大大缩短育种周期。

除了要有良田、良种，粮食生产还得要靠好的农机来保驾护航。这些天，佳木斯这家农机制造企业的生产车间一派忙碌，工人们正在赶制一批要在元旦前交付的拖拉机订单。与此同时，在农机研发部门，新型高端拖拉机的研发工作也在进行中。为了攻克行业技术难题，在当地政府协调下，企业和高校建起了合作平台，探索校企合作的研发创新模式。

此外，农业部门近年来也在大力推广“合理密植”“水肥一体化”“一喷三防”“一喷多促”等增产措施。不仅仅在黑龙江，全国各地都因地制宜，尝试和推广适合自己的“四良融合”做法，让我国粮食单产不断提升。

今年粮食能克服重重困难实现增产，除了单产的提升之外，播种面积稳定增加也是主要原因。2025年我国粮食播种面积达到17.91亿亩，比2024年增长135万亩，这也是我国播种面积连续六年实现稳中有升。

中国社会科学院农村发展研究所党委书记杜志雄：在耕地资源有限、城市化压力增

大、灾害频发的背景下，实现连续6年粮食播种面积增长，体现了我们严格落实耕地保护红线的成效，也为单产提升提供了重要的空间，发挥着重要的稳定器的作用。

要实现播种面积持续增长，除了严格落实耕地红线要求，还要实施多项惠农政策以调动农民积极性，让农民愿意种粮。

农业农村部种植业管理司副司长吕修涛：比如每年都提早公布稻谷小麦的最低收购价，包括轮作休耕、耕地地力补贴等一些政策项目，能够稳定农民种粮的收入预期，对于稳定粮食种植面积起到很好的引导作用。

连续两年产量稳定在1.4万亿斤以上，面对灾害实现逆势增长，这份成绩单的背后，更应该看到的是我国农业现代化不断发展的成果，从科研水平到生产制造能力，从种子研发到种植技术，再结合不断增强的抗风险能力，综合叠加的效果体现在粮食产能的提升。

遇上风调雨顺的好年景时，可以释放潜力再创新高，遇上灾害可以稳住下限，将损失降到最低，还能实现逆势增产，这才是中国人将饭碗牢牢端在自己手中的底气。

粮食安全是国家安全的重要基础。维护好粮食安全是中国式现代化的重要内容，也是中国式现代化的基础支撑。今年的丰收，不仅是产量的稳中有进，更是粮食安全保障能力的全面升级。在全球粮食市场波动加剧、极端天气频发的当下，我们用实际行动证明，中国人的饭碗始终牢牢端在自己手中，而且主要装中国粮。遇丰年能释放潜力、再攀新高，逢灾年能守住底线、减少损失，扛稳粮食安全重任，我们才能在严峻复杂的世界变局中有效防范抵御各类风险挑战，筑牢最坚实的民生之基、安全之基。